

廖光明：让贫困户前景更光明

本报讯（吴洪江 通讯员 柏满富 李慧）“廖队长，尝尝这梨，我刚从树上摘下来的！”脱贫验收后的某一天，衡阳市常宁市民政局扶贫工作队一行在廖光明队长的带领下，到烟洲镇民主村走访兜底保障对象朱志花。看到“亲戚”到来，朱志花很高兴，热情招呼着大家吃梨。

因为扶贫结了很多“亲戚”

2014年，朱志花的丈夫黄春龙因意外摔了一跤，造成小腿骨折，其一家纳入了建档立卡贫困人口；2016年黄春龙在放牛途中再次发生意外，被一头受了惊吓的老黄牛撞断两根肋骨；2017年，家庭顶梁柱朱志花又患上了双肾积水，住进了衡阳市南华附属医院，一家人生活陷入困境。

常宁市民政局驻村帮扶工作队队长廖光明了解情况后，为其一家申请了农村低保，将其纳入了兜底保障范围，还解决医疗救助3000元，多次给予临时救助，并将家里三个小孩列入了“雨露”计划资助对象，让他们顺利安心就学。今年帮扶队又赠送鸡苗200只给朱志花家帮助发展产业，同时，又支持她家养牛10头……朱志花逢人就说帮扶队“亲戚”——扶贫工作队的同志们，让自己家的日子越过越红火。工作队的同志到朱志花家“走亲戚”，每次都能看到灿烂的笑容。

朱志花只是廖光明等扶贫工作队的帮扶对象之一。“因为扶贫，结了很多亲戚，每天在乡村工作，虽然辛



廖光明帮助舒忠军解决养鸡产业致富问题，放养的鸡不愁卖。

苦，但很开心。”廖光明如是说。

村级管理关键在引导自治

民主村是由原江岭村、民主村、山冲村合并而来，共管辖37个村民小组，547户，2375人，村干部6人。“基层管理服务的关键在于引导自治。”廖光明进驻民主村后，花一个多月的时间摸清了村情，走访了每家每户。

通过团结村两委班子和全村党员，发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，他引导村两委做了三件“大事”：进一步规划和设置了办公大厅，方便了百姓办事；确定例会日周四晚夜间巡逻，明确了每月的脱贫工作例会为每月最后一天；坚持每天签到值班制，必须保证大厅每天有人值班。

经过多次会议规定，村里的所有支出必须公开透明，并给村监督委员

主任及相关责任人签字，重大项目须经村民代表大会审议决定。现在村里做到了每月开一次村民代表大会，增强了村民真正参政议政，且每次都能达到预期目的，彻底改变了过去闹会场、炒台子的不良恶习。

“不忘初心，不负光明”

廖光明在民主村帮扶工作期间，每月都超时工作，及时完成各项工作任务，对群众反映强烈的事情及时处理。

2019年7月初暴雨水毁公路，造成百姓出行不便，廖光明率领村干部冒雨指挥及时调度挖机、铲车给予清理30余处；为做好老吴组空心房和危房6户拆除工作，廖光明有时中午、晚上连续不休加班推进工作进度；安装路灯时为了处理矛盾，在休息日连夜从常宁赶到村部及时处理；

2019年国庆期间，廖光明连续四日日夜不休，坚持巡山，配合处理放火案3起，直接处理偷摘油茶果案3起；对民主村新增22户低保对象，他都进行详细的调查核对，杜绝错评漏评，让贫困户和困难弱势群体直接受益……

“廖队长的扶贫故事就像山里的油茶果一样，数都数不清。”舒忠军打了个比喻。

舒忠军也是民主村168个贫困对象中的一个。他一直未娶妻，母亲97岁高龄，年老体弱。舒忠军早年曾在广东打工，但因文化程度不高，一直找不到好的工作，挣不了多少钱，有时做了事情还结算不了工资。近几年来，老母亲身体越来越差，舒忠军选择了回来照顾母亲，就近找活干。在民政局扶贫队的帮助下，舒忠军便干起了养殖业。现在养殖水平有了很大提高，养殖规模也越做越大，下一步，他想再邀几个乡亲一起干，扩大养殖规模，实现致富奔小康。舒忠军说：“党的扶贫政策好，让我这个单身汉有了出头之日。”舒忠军还拜托扶贫工作队帮他做媒，准备娶个媳妇回家，把日子过得更好。

“不忘初心，不负光明。”为了让更多贫困户脱贫致富，拥有更加光明的前景，廖光明在扶贫的岗位上兢兢业业，任劳任怨，埋头苦干，做到了“急群众之所急、想群众之所想”，用自身言行让共产党员的称号闪闪发光。

湘潭湘大社区

“零距离”开展惠民科普

本报讯（通讯员 刘嘉雯）为丰富青少年的寒假生活，湘潭市雨湖区先锋街道湘大社区携手湘潭市仁与社会工作服务中心开设社区寒假科普班，并于近日开班。

在为期4天的科普班期间，仁与社工以公众关注的科技热点为出发点，围绕中国航天发展史、日食和月食、中国桥梁、肺的呼吸等专题，通过实验演示、示范传授等方式进行科学普及。在航天知识科普中，社工由最初的东方红卫星，讲到现在北斗卫星导航系统，用生动的事例和通俗易懂的语言让大家更好地了解科学原理，帮助和引导他们关注身边的科学问题，把掌握到的知识学以致用。

科普知识讲解后的手工DIY制作活动也深受孩子们的喜欢。“手工火箭”“纸杯老虎”“纸质大桥”等制作活动既培养了动手能力，又锻炼了他们的团队合作精神。在制作手工



手工DIY活动现场。□

纸桥时，小朋友们大胆想象，求新求异，运用现有材料制作出了造型各异、与众不同的桥梁，从胸中之桥到手中之桥，让一个个有爱有趣的灵魂外化出精美纷呈的作品。通过合作探索完成科学实验作品，小朋友们非常兴奋与快乐，他们体验到了成功，感受到了主动探索的乐趣。

家长张女士很支持小孩参加这类活动，并表示“这样的科普班很好，给孩子增添一些假期乐趣，还能学到一些课外知识，也为我们家长省了不少心”。

浏河社区

春节这样送春联，意义非凡

本报讯（通讯员 高雅琴）为营造社区春节文化氛围，弘扬传统文化及社会主义核心价值观，促进社区与居民之间的交流与互动，1月29日上午，长沙市开福区东风路街道浏河社区联合长沙市开福区青穗青少年公益发展中心开展“迎新春，送春联”主题活动，为社区退役军人、退休党员、孤老等送去新春祝福。

活动当天，浏河社区文明创建专干高雅琴与青穗公益社工一起来到居民家中，将浏河书社的书法老师们提前在家中写好的春联和社区准备的防疫用品送到居民家中。“天增岁月人增寿，春满乾坤福满楼”“春满人间欢歌阵阵，福临门第喜气洋洋”……一副副散发着墨香的喜庆大红春联展现在居民眼前，喜庆的话语充满了浓浓的年味。居民们在家中一边欣赏书法



工作人员为老人们送上新春祝福。

创作，一边品评春联寓意，同时还不忘感谢社区工作人员以及为他们写春联的书法老师。

浏河社区副书记叶晖表示：“疫情当前，社区应减少不必要的人员流动。因此浏河社区今年送春联的方式与往年有所不同，改为由社区工作人员和志愿者一起将写好的春联送到居民家中，既避免了人员聚集的情况发生，又能让居民感受到社区的关爱。”